

26 Aprilie 2020

## Dumnezeu promite o Împărăție dreaptă Un Dumnezeu drept și iubitor

Text biblic :Isaia 61: 8-11, 61:2-4a

Versetul de aur

*Căci Eu, Domnul, iubesc dreptatea, urăsc răpirea și nelegiuirea; le voi da cu credincioșie răsplata lor și voi încheia cu ei un legământ veșnic.*

Isaia 61:8)

Introducere

Cartea poartă numele autorului ei, Yesa-Yahu, care tradus înseamnă, în mod providential, tocmai: „Mântuirea este a Domnului”. Foarte puținele date despre Isaia le aflăm din scurtele mențiuni din text și din scrierile istorice ale evreilor, mai ales de la Iosif Flavius. Numele primit de la părinți dovedește că tatăl lui, Amoț, a fost un om evlavios.

În Noul Testament ne lovim mereu de numele Isaia. Matei îl citează pe Isaia pentru a arăta că Isus din Nazaret este Mesia și Împăratul cel prevestit (Matei 4:14; 8:17; 12:17). Ioan Botezătorul îl citează la începutul slujirii sale (Ioan 1:23). Însuși Domnul Isus citește în sinagoga din Nazaret din cartea Isaia și vestește împlinirea profeției citită de El (Luca 4:16-21). Ioan relatează că Isaia a vorbit despre slava Domnului Isus (Ioan 12:41). Famenul din Etiopia citește cartea profetului Isaia la reîntoarcerea lui din Ierusalim (Fapte 8:26-33). Pavel îl citează pe Isaia atât în discursurile sale cât și în epistole (Fapt 28:25-27; Rom 9:27, 29; 10:16,20; 15:12).

Fundalul istoric al cărții Isaia se găsește în cartea 2 Împărați și 2 Cronici. Cea mai mare putere mondială din timpul lui Isaia era Asiria. Înainte Egiptul avea cea mai mare însemnătate; acum însă poziția dominantă a Egiptului scădea tot mai mult și se afla într-o ultimă, și deznădăduită luptă cu ascendentul și amenințatorul imperiu asirian.

Contextul lecției

Isaia (a slujit între 740–680 î.Hr.) a trăit în vremurile în care Israel, regatul de Nord, lupta împotriva Asiriei și a fost în cele din urmă exilat din țară. Consecința rebeliunii lui Israel împotriva Asiriei a fost că aceștia au fost duși în captivitate de asirieni în 722 î.Hr. (2 Regi 17), pentru a nu se reface niciodată. Prevederile sale s-au împlinit la aproape un secol după slujirea sa. Dumnezeu i-a folosit pe Babilonieni ca instrument pentru a doborî monarhia lui Iuda și dărâmarea Templului (586 BC). Isaia 61: 1–11 este o secvență de patru discursuri care urmează cu privire la faptul că Domnul declară Israel o lumină pentru neamuri în Isaia 60. Identitatea vorbitorilor nu este întotdeauna clară. Dar citirea cu atenție la schimbările în pronume ajută cititorul să identifice diferite părți. Dar Domnul este în stare și dispus să-l izbăvească pe cel pocăit (Isaia 59). Drept urmare, Israel va deveni o lumină pentru națiuni (Cap 60) și va îmbrățișa rolul său de preot (Cap 61). Apoi vine o lungă descriere a viitorului glorios al Israelului odată cu sosirea Domnului lor triumfător (Isaia 62–65). Concluzia finală descrie binecuvântările și slujirea celor credincioși și pedeapsa finală a celor răi (Cap 66).

### **I. O Națiune Preotească (v 8-11)**

#### **A. Atitudine și acțiune (v 8)**

Pentru că Dumnezeu este drept, el cere ca și oamenii să fie drepti, în special conducătorii ( Prov 21:3; 24:9). Dreptatea are de a face cu îndreptarea lucruri-

lor care sunt rele. Dumnezeu ne face de cunoscut că închinarea făcută de cei care nu se închină cu toată inima nu Îi este plăcută (Amos 5:21-24). Dumnezeu ne dă asigurarea că El nu va uita de poporul lui nici în exil. Mântuirea adusă prin jertfa unică a lui Isus produce un legământ absolut veșnic.

### **B. Rezultate și reacții (v 9-11)**

Una dintre cele mai ușor de observat caracteristici ale scrierilor ebraice este paralelismul. Aceasta implică utilizarea, unor reprezentări comune, a unor cuvinte care au semnificații similare sau opuse. Aceste fraze se pot explica reciproc sau pot oferi un contrast. Repetarea prin utilizarea unor termeni paraleli subliniază adevărul pe care încearcă să-l transmită scriitorul. O a doua scriere poetică prezintă cauza bucuriei Sionului. Fraza *M-a îmbrăcat cu hainele mântuirii, M-a acoperit cu mantaua izbăvirii* arată ceea ce a făcut Dumnezeu, spus de două ori dar cu același înțeles, apoi mântuirea și neprihănirea sunt foarte asemănătoare. Al treilea set de scrieri ebraice este folosit pentru descrierea hainelor. În versetul 11 se prezintă analogia între răsăritul unui lăstar și pământul din grădină care face să încolțească semințele, tot așa va face Domnul să răsară mântuirea și lauda în fața neamurilor.

## **II. O națiune neprihănită (Isaia 62:2-4)**

### **A. Un nume nou (v 2)**

Cuvântul folosit în română, mântuirea, s-ar putea traduce și prin purtarea de grijă sau dreptatea Domnului (Iov 29:4; Ps 9:8; Isaia 51: 5). „Dreptatea” de cele mai multe ori se referă la integritatea morală, a face ceea ce Dumnezeu spune că este drept (Ps 7:8) Atunci toți împărații pământului vor vedea măreția (slava) Domnului, îți vor da un nume nou hotărât de gura lui Dumnezeu. Noul nume va fi un nume profetic, de condamnare (Osea 1:4-9), sau un nume de laudă (Gen 32:28).

### **B: Schimbarea numelui avut (v 3-4)**

O cunună este făcută din aur și este purtată de rege. Sionul este cununa sau diadema în mâna Domnului (1 Tes 2:19), a fi în mâna Domnului înseamnă a fi sub controlul Său.

Israelul a uitat de Dumnezeu (Isaia 1:4), iar pentru aceasta pământul urma să fie pustiu (Cap 32:14). După toate aparențele se pare că poporul a fost uitat în captivitatea Babiloniană (Cap 49:14). Cuvântul pustiu, este folosit în Isaia de 6 ori, dar aici cuvântul pustiire este pus într-o lumină pozitivă, pentru că se va sfârși pentru totdeauna.

## **CONCLUZII**

Autorul lecției de astăzi, relatează o întâmplare pe când era cu familia la călărit. Unul din îngrijitorii cailor ne-a spus două lucruri: caii pot să trăiască 50 de ani, sau mai mult. Caii domesticiți trăiesc mai mult și o viață mai bună pentru că se are grijă de ei. Al doilea lucru a fost că, caii sunt mai eficienți dacă au de lucru. Noi suntem similari cailor, dacă ne lăsăm conduși de mâna Domnului, sub grija lui noi trăim mai bine și suntem binecuvântați.

**Ce trebuie să memorăm: *Supunerea neprihănirii Dumnezeului dreptății ne binecuvântează pe noi și pe toți care se supun.***